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Dacă te gândeşti la ziua care va urma , ia-ţi de mâncare.
Dacă te gândeşti la anul care va urma, plantează un copac.
Dacă te gândeşti la secolul care va urma, educă copii!
				(proverb chinezesc)

	De-a lungul istoriei in toate culturile, educaţia a constituit o latură esenţială a activităţii dascălului. Secolul XXI însă, aducând si la noi nişte schimbări importante în viaţa economică şi socială, ridică cerinţe noi şi accentuează rolul tot mai mare al educaţiei care se află într-o competiţie din ce în ce mai accentuată cu influenţele mass-mediei şi ale grupurilor de referinţă. Obiectivul fundamental al activităţilor formative în cadrul învăţământului este maturizarea socială a tinerilor ce sunt încredinţaţi şi integrarea lor în sistemul relaţiilor interpersonale existente.
	În timpul anilor de şcoală, pe lângă materiile de studiu, tânărul trebuie să dobândească experienţe care să îl ajute în integrarea lui în diferire colectivităţi, să îi dezvolte capacitatea de autocunoaştere, să îi cultive gândirea independentă şi curajul necesar exprimării părerilor proprii, să îl înveţe să ia decizii corecte, să îl determine să rezolve problemele în mod creativ, să îl obişnuiască cu munca sistematică, organizată şi în colaborare cu alţii si nu în ultimul rând, să îl educe în spiritul respectului faţă de om şi de natura.
În procesul de învăţare, cele transmise sunt la fel de importante ca şi modul de transmitere
care poartă amprenta personalităţii dascălului. Iată de ce se impune necesitatea existenţei unui educator creativ, spontan, înarmat cu multe cunoştinţe de psihologie, cu simţ al umorului, cu dorinţa de a se perfecţiona continuu şi cea a folosirii unor metode alternative, interactive şi în munca educativă.
	„Jucându-ne”, învăţăm unii de la alţii, demonstrând eficienţa şi utilitatea acestor tip de laboratoare prin experimentare directă. Obiectivele acestor metode au la bază, antrenarea elevilor pe baza experienţei lor şi determinarea acestora să însuşească unele deprinderi eficiente şi creative.
Gândeşte global, acţionează local! 
Până când în programele şcolare, ecologia nu va fi cuprinsă ca obiect de învăţământ la toate filierele si profilurile, cadrelor didactice le revine sarcina principală de a contribui la educarea elevilor în acest sens, la dezvoltarea unei atitudini pozitive a tinerilor faţă de problemele mediului înconjurător.
 	În manualul de ecologie, mediul înconjurător este definit, ca fiind format de totalitatea factorilor naturali si a celor creaţi de om care, în interacţiune, asigură menţinerea echilibrului ecologic, determină condiţiile de viaţă pentru om şi cele de dezvoltare ale societăţii. Actorii naturali ai mediului înconjurător sunt: apa, aerul, solul, flora, fauna, precum si procesele şi fenomenele naturale generate de interacţiunea lor.
	Protecţia mediului include: 
· ocrotirea lui (protecţia acestuia prin acţiuni legiferate, care scot din incidenţa omului speciile rare, pe cale de dispariţie, precum şi anumite spaţii geografice cu mare valoare naturală, declarate monumente ale naturii).
· Conservarea lui (utilizarea raţională şi eficientă a resurselor mediului, adoptarea celor mai potrivite forme si procese tehnologice pentru limitarea şi prevenirea efectelor dăunătoare ale unor fenomene naturale).
Este nevoie de ocrotire şi conservare, pentru că omul, în dorinţa lui de a-şi ridica continuu nivelul de trai, nu are în vedere preţul pe care îl are de plătit. Trebuie să ţinem cont de faptul că omul este o parte din Univers şi trăieşte în lumea materială de pe Pământ împreună cu fenomenele acestei lumi. Astfel, omul, parte a naturii, nu poate schimba legile ei şi trebuie să fie doar capabil (in limitele posibilităţilor lui) să se acomodeze la ele şi, cunoscându-le, să le folosească. Omul, în crezul lui că poate „învinge” natura, a adus planeta noastră într-o stare în care spaţiile împădurite se reduc, suprafeţele acoperite cu deşeuri se întind, solurile agricole se degradează, stratul de ozon este mai subţire, numeroase specii de plante şi animale au dispărut, efectul de seră se accentuează şi observă, că exista o proporţionalitate inversă între nivelul de industrializare, urbanizare si starea mediului înconjurător. 
	Deoarece atât în apă cât şi în aer, respectiv în sol se dezvoltă o faună şi o floră specifică, este necesară asigurarea unui mediu ambiental sănătos şi curat pentru supravieţuirea lor. Pentru a realiza o protecţie eficientă a mediului este nevoie de cunoaşterea condiţiilor de viaţă din cadrul fiecărui factor de mediu (apă, aer, sol), mai exact:
· caracteristicile unui factor de mediu de calitate
· sursele de poluare
· efectele poluanţilor asupra mediului şi
· măsurile de prevenire şi combatere a poluării.
Globul Pământesc este suprapopulat, iar populaţia consumă mai mult decât poate produce Pământul la ora actuală. Populaţia existentă, consuma de multe ori în exces, ceea ce duce treptat la epuizarea resurselor si distrugerea mediului înconjurător.
Apa acoperă de exemplu, 75% din suprafaţa Pământului. Dar din această cantitate uriaşă de apă numai 2,7% este apă dulce. 77% din apa dulce se găseşte sub formă de zăpadă şi gheaţă, iar numai 1% din ce a rămas se poate folosi pentru consum uman. Apa este indispensabilă organismului uman (şi nu numai), necesarul mediu de apă potabilă unui om fiind de 2,5 l pe zi. Dintre cei trei factori de mediu, apa este cea mai afectată de poluare.
Aerul este de asemenea un element indispensabil vieţii. Omul consuma cca.14-15 m³ în 24 de ore. Fiind un amestec gazos, aerul conţine: azot (78%), oxigen (21%), argon (0,9%), vapori de apa (0-3%) şi altele (dioxid de carbon, metan, dioxid de azot, monoxid de carbon, praf, cenuşă vulcanică). La toate acestea se adaugă elementele rezultate în urma activităţii oamenilor. Dacă aceşti poluanţi sunt într-o concentraţie mai mare, aerul poate avea efecte patogene şi asupra omului. 
Solul constituie partea superficială a scoarţei terestre şi este rezultatul unor procese mecanice, fizice, chimice şi biologice complexe, desfăşurate într-o lungă perioadă de timp. Este un factor ecologic important pentru că prin configuraţia, natura şi structura lui, se află într-o corelaţie cu clima unei regiuni; formarea şi protecţia surselor de apă depinde de calitatea lui; influenţează în mod indirect alimentaţia omului, determinând creşterea şi dezvoltarea vegetaţiei; de asemenea, are rol decisiv în amplasarea localităţilor şi a locuinţelor. 
	Efectele poluărilor locale se pot suprapune, se pot intensifica şi îşi pot mări amploarea. Astfel, ele determină EFECTELE GLOBALE ale poluării, efecte care devin unele din problemele majore ale omenirii în prezent, cum ar fi efectul de seră; încălzirea globală a Pământului; - ploile acide şi degradarea stratului de ozon.
Ceea ce nu este bine pentru mediul ambiental, nu este bine pentru nici o componentă de a lui!
Astfel, faţă de cele prezente mai sus, în mare parte este afectată sănătatea şi viaţa organismelor vii. Deci, nici omul nu-şi poate păstra sănătatea respirând aer poluat, consumând alimente şi apă contaminate cu diferite substanţe chimice. Pentru aceste lucruri suntem nevoiţi, ca fiecare dintre noi să îşi asume responsabilitatea pentru propriul lui mod de a trăi, să examineze atent impactul pe care îl are asupra vieţii planetei, să contribuie la ocrotirea şi conservarea lui,
	Rezolvarea problemelor nu se reduce doar la nişte străduinţe personale, ci de grup, comunitate, de masă; ideal ar fi ca treptat să se ajungă la nivel global, la unison. 
Obiectivele educaţiei ecologice trebuie să fie:
· furnizarea unor informaţii corecte privind starea şi problemele mediului înconjurător;
· dezvoltarea unor deprinderi în legătură cu o planetă sănătoasă;
· dezvoltarea responsabilităţii personale şi civice a tinerilor;
· dezvoltarea capacităţii lor de a analiza, a sintetiza şi a generaliza informaţiile în legătură cu problemele ecologice;
· conştientizarea faptului, că este importantă rezolvarea cauzelor unei situaţii şi nu a efectelor acesteia;
· prezentarea interdependenţei tuturor vieţuitoarelor de pe Pământ;
· dezvoltarea unei gândiri pozitive faţă de problemele mediului înconjurător care să asigure însuşirea unor convingeri, a unui mod de viaţă corespunzător.
Este foarte important ca, în timp ce discutăm cu elevii despre problemele mediului, ei să vină în contact direct cu natura. Ei trebuie să observe, să se apropie de animale, plante, pietre,  lacuri, ape curgătoare etc., metodele didactice aplicate trebuie să ţină cont de aceste cerinţe. 
Educaţia privind mediul înconjurător este un proces complex, de lungă durată, necesită implicarea tuturor factorilor educativi (echilibru între educaţia formală, educaţia non-formală şi cea informală, profesori de specialitate, diriginţi, educatori, părinţi etc.). Ea trebuie începută la o vârstă cât mai fragedă şi continuată de-a lungul tuturor ciclurilor de învăţământ, adresându-se atât minţii, cât şi sufletului elevilor. Consideram că cele mai eficiente metode de învăţare ale problemelor de mediu sunt sesiunile de discuţii deschise, jocurile, activităţile practice, desenul, pictura, activităţi în aer liber, excursiile, expediţiile etc.

Educaţia non-formala si avantajele sale 
   Educaţia non-formala este cea mai noua abordare a învăţării prin activităţi plăcute şi motivante. Avantajele sale multiple înglobează bifarea tuturor deprinderilor specifice sistemului tradiţional de învăţământ, cu un aport suplimentar de abilităţi câştigate în condiţiile unei libertăţi de exprimare maxime.
Educaţia non-formala înseamnă orice acţiune organizată în afara sistemului şcolar, prin care se formează o punte între cunoştinţele predate de profesori şi punerea lor în practica. Acest tip modern de instruire elimina stresul notelor din catalog, al disciplinei impuse şi al temelor obligatorii. Înseamnă plăcerea de a cunoaşte şi de a te dezvolta.
Obiectivele educaţiei non-formale nu urmăresc să excludă modul tradiţional de educaţie, ci sa completeze instruirea pur teoretica prin activităţi atractive, la care să aibă acces un număr cat mai mare de tineri. Acestea sunt:
- completarea orizontului de cultură din diverse domenii
- crearea de condiţii pentru formarea profesională
- sprijinul alfabetizării grupurilor sociale defavorizate
- asigurarea unui mediu propice exersării şi cultivării diferitelor înclinaţii, aptitudini şi capacităţi.
Caracteristicile educaţiei non-formale -
În prima instanţă, specific educaţiei non-formale este locul în care ea se desfăşoară: într-un cadru non-formal (ex: chiar dacă aceasta se desfăşoară într-o sală de curs, aşezaţi scaunele în semicerc pentru sesiuni de discuţii deschise, libere etc.) Caracteristice acestui tip de educaţie sunt activităţile care contribuie la perfecţionarea individuală.
Educatorul non-formal trebuie să deţină mai multa flexibilitate, adaptabilitate şi rapiditate, dar şi un entuziasm răsunător. Acţiunile corespund strict intereselor, aptitudinilor şi dorinţelor participanţilor.
În plus, doritorii nu sunt obligaţi să se alăture programului şi nu primesc calificative oficiale. Totuşi, în funcţie de formele de instruire nonformala, există şi situaţii în care sunt acordate diplome şi certificate de absolvire.

Educaţia non-formala însoţeşte cu succes formarea educaţională a tinerilor şi rămâne una dintre variantele optime pentru susţinerea plăcerii de cunoaştere şi de afirmare profesionala. Acesta este motivul pentru care considerăm necesare astfel de laboratoare educaţionale în contextul non-formal. 

Laborator educaţional de protecţia mediului - Ore colorate... verde! 
Necesar: ciocolata sau bomboane, creta & tabla, durata: 4 h 
Plan de lecţii: (discuţie interactiva cu elevii) – profesorul întreabă copiii ce părere au despre tematicile atinse mai jos:
Definirea corectă a problemei generale legată de mediu
Problema generală  ?
Ce credeţi ca este mediul? Ce este ecologia? Care sunt lucrurile legate de ecologie pe care le cunoaşteţi? Despre ce probleme ecologice aţi auzit? Puteţi da câteva exemple de poluare? 
	poluarea atmosferei, topirea calotelor glaciare, defrişări, gunoaie, reciclare, etc.   
	in concluzie: poluare, probleme de sănătate, etc.
	Care credeţi ca sunt cauzele ce au dus la poluarea aerului, apei, etc.?
Cauze generale de poluare:
	 Pentru a găsi prima cauză vom face următorul exerciţiu: 
◦	toţi elevii trebuie după startul dat de profesor, să se aşeze în primele două bănci de pe rândul din mijloc fără a se accidenta.
	Prin întrebări legate de haosul si problemele apărute la mutare (aglomeraţie, insuficienta spaţiului, lipsa confortului, violentă, etc.) profesorul ghidează elevii înspre explicarea legăturii dintre numărul populaţiei si problemele de mediu generate, mai exact
I.	Suprapopulaţia - 7 Miliarde– explicarea relaţiei dintre numărul populaţiei si problemele de mediu
	Mesaj: Prima cauză fundamentală a problemelor de mediu este numărul ridicat al populaţiei: Suntem mulţi oameni care trăim pe acelaşi Pământ – peste 7 miliarde si avem nevoie de multe resurse pentru a trăi.
◦	7 miliarde: cât de mult este 7 miliarde?
▪	Pentru a număra cu voce tare până la 7 miliarde i-ar trebui unui om 2 ani;
▪	cu 7 miliarde de paşi poţi înconjura Pământul de 133 de ori;
– creşterea rapidă a numărului populaţiei rezultă în creşterea nevoilor, accelerarea exploatării resurselor plus creşterea cantităţii deşeurilor.
	spre finalul timpului alocat profesorul concluzionează pe baza discuţiilor şi informaţiilor prezentate reafirmând mesajul.
	Pentru a exemplifica a doua cauză fundamentală profesorul propune următorul exerciţiu: 
◦	profesorul dă elevilor să împartă o tabletă de ciocolată sau câteva bomboane însă bucăţelele de ciocolată sau bomboanele trebuie să fie mai puţine decât numărul elevilor din clasă. 
◦	elevii trebuie sa ia cel puţin câte o bucăţică de ciocolata sau o bomboană, iar la sfârşit unii elevi rămân fără sa primească nimic (la finalul experimentului, oferiţi câte una fiecărui copil).
◦	Scopul exerciţiului este de a exemplifica  printr-o experienţă personală şi emoţională, relaţia dintre nevoile legitime ale oamenilor, resursele limitate ale Pământului si numărul ridicat al populaţiei (dintre care sunt si ei parte).
II.	Nevoi legitime + resurse limitate 
	Prin întrebări legate de situaţia creată (au ajuns la toţi copiii? Cei care au primit cum se simt? Dar ceilalţi? Oare ce e de făcut? Etc.) de exerciţiu profesorul ghidează discuţia înspre explicarea legăturii dintre nevoile legitime ale oamenilor, resursele limitate ale Pământului si numărul ridicat al populaţiei.
	Prin comparaţie cu situaţia din exerciţiu profesorul defineşte şi enumera nevoile legitime (apa, pământ, căldură, hrană, locuinţă, îmbrăcăminte, transport, etc. precum si resursele specifice legate de acestea: lemn, piatră, ciment, culturi de cereale, legume, etc. combustibili, materiale sintetice...). Aceste nevoi trebuiesc împlinite, nu sunt exagerări sau capricii, ele sunt nevoi legitime ale populaţiei.
	Mesaj: Nevoile legitime (apa, căldură, hrană, locuinţă, îmbrăcăminte, transport, etc.) necesită exploatarea, folosirea unor cantităţi foarte mari de resurse împreună cu mari cantităţi de deşeuri (resturi ale împlinirii nevoilor legitime). În acelaşi timp cantitatea de resurse existente pe Pământ este limitată. Consumarea resurselor limitate ale Pământului precum şi cantităţile de deşeuri rezultate au ca si efect deteriorarea echilibrului întregii planete generând grave probleme de mediu.
Pământului (populaţia a consumat o cantitate de resurse regenerabile ale Pământului mei repede decât timpul necesar Pământului să le regenereze). În prezent populaţia consumă într-un an resurse ce necesita 1.5 ani să se regenereze.


III.	 Valori si moralitate – Cum este bine să folosim resursele planetei? 
	ca si a treia cauză fundamentală profesorul aduce în discuţie pe înţelesul elevilor sfera moralităţii în contextul folosirii resurselor planetei suprapopulate: 
◦	este bine să folosim sau este bun felul în care folosim resursele planetei pentru a ne satisface nevoile noastre legitime? Pentru cine este bine? Pentru noi(amintiţi exerciţiul cu ciocolata)? Pentru planetă? Pentru generaţiile viitoare? Ce este bine si cum este bine?
Daca este bine pentru noi, înseamnă ca e bine si pentru cei din jur şi pentru Planeta?
	Mesaj final: Problemele Pământului (cum ar fi poluarea aerului si a apelor, deşeurile, dispariţia diferitelor specii de animale, etc.) sunt un rezultat al folosirii resurselor Pământului de către toţi cei 7 miliarde de oamenii (intre care suntem si noi) pentru împlinirea nevoilor lor legitime, fără a tine cont dacă felul în care folosim aceste resurse este bun sau nu.
Tema: definirea si exemplificarea metodelor de eficientizare si reutilizare a resurselor Pământului
Titlul lecţiei: RRR – Reducere – Refolosire – Reciclare. 
	profesorul desenează pe tablă câteva tipuri de semn al reciclării
	ce credeţi că reprezintă semnul? Pe orice produs există semnul respectiv? Are diferite forme si culori pe diferite ambalaje? Ce este reciclarea? Puteţi da câteva exemple de lucruri reciclabile? Etc.
	de ce semnul reciclării are 3 săgeţi? 
	Sunt 3 componente principale ale folosirii eficiente a resurselor 3xR: 
◦	Reducere – Refolosire – Reciclare. (profesorul scrie pe tablă cei trei termeni, câte unul în fiecare colt al triunghiului ce formează semnul reciclării)

I.	Reducere – Ce credeţi ca este reducerea? 
◦	profesorul subliniază faptul că si ei (fiecare elev) fac parte din cei 7 miliarde de consumatori ce la momentul de fată consumă de 1.5 ori mai multe resurse decât planeta poate regenera.
	Profesorul provoacă elevii prin întrebări să găsească exemple de reducere a consumului propriu de resurse, fără a-si diminua satisfacerea nevoilor.
◦	Exemple: în timpul periatului dinţilor robinetul poate fi închis; când părăseşte camera becul se poate stinge, se pot folosi becuri care dau aceeaşi lumină dar consuma de 5 ori mai putină electricitate, folosirea transportului în comun, etc.
	Pornind de la exemplele discutate, profesorul subliniază efectele reducerii (sau care este scopul reducerii):
◦	fiecare reducere, oricât de mică este relevantă pentru că ea se întâmplă în foarte multe locuri. Orice reducere înmulţită cu 7 miliarde are un rezultat mare. 
◦	pentru satisfacerea aceloraşi nevoi se folosesc mai puţine resurse si astfel mai mulţi oameni pot avea acces la ele sau resursele durează mai mult.
◦	Reducerea resurselor folosite duce în mod direct la reducerea deşeurilor rezultate – mai puţine deşeuri.
	Putem fiecare dintre noi reduce cantitatea de resurse folosite în activităţile de zi cu zi fără să ne satisfacem noi mai puţine nevoi. Astfel mai mulţi oameni îşi vor putea satisface nevoile legitime pentru mai mult timp, generând mai puţine deşeuri în acelaşi timp. Totodată celelalte specii ale planetei vor fi mai puţin afectate de exploatarea habitatului lor (locului în care locuiesc) pentru colectarea resurselor.

II.	Refolosire – explicarea conceptului de refolosire si a felului în care acesta afectează resursele Pământului
	Unele lucruri pot fi refolosite pentru a împlini alte nevoi atunci când nu mai sunt utilizabile pentru nevoia pentru care au fost destinate, de exemplu: nu folosim un pahar de plastic o singura data si apoi il aruncam la gunoi si luam altul nou, o sticla de plastic – PET – de apa poate fi folosita – daca e spalata pentru a tine laptele de mai multe ori, o plasa de plastic de cumparaturi nu o aruncam la gunoi dupa ce am transportat cu ea cumparaturile ci o refolosim cand mai mergem la magazin, un borcan / o sticlă gol / goale – nu se arunca ci se spala si pot fi folosite la dulceturi / siropuri toamna, etc 
	Mesaj: Unele resurse (lucruri ce ne satisfac anumite nevoi) pot fi folosite de mai multe ori până când devin inutilizabile. Aceste resurse, lucruri nu trebuie să fie  aruncate sau înlocuite decât atunci când nu mai pot să ne împlinească nevoia pentru care sunt folosite. Astfel sunt folosite mai puţine resurse si sunt generate mai puţine deşeuri.

III.	 Reciclare 
	Reciclarea este procesul prin care materialul (resursa) din care un anumit obiect este făcut este colectat şi refolosit pentru a confecţiona un alt obiect.
	Daţi exemple de astfel de produse!
	Categorii de materiale reciclabile:
◦	materiale plastice: pet-uri, jucării, vase, ambalaje, etc.
◦	hârtie si materialele asemănătoare etc.
◦	textile: îmbrăcăminte, încălţăminte, covoare, perdele, lenjerie de pat, etc.
◦	metale: doze băuturi răcoritoare, flacoane de cosmetice, cabluri, maşini, stâlpi, ţevi, etc.
◦	electronice: frigidere, calculatoare, telefoane etc.
◦	sticlă si ceramică: vase, geamuri, borcane, sticle, etc.
◦	lemn: mobilă veche, scânduri, uşi, etc.
◦	pământ si resturi organice: pentru îngrăşământ natural pentru sol.
[bookmark: _GoBack]	De ce este nevoie să folosim eficient si să reciclăm resursele? - Pentru că în prezent suntem foarte mulţi oameni si folosim mai multe resurse decât poate pământul Produce. În acest ritm resursele se vor consuma.
	Profesorul prezintă elevilor recipientele pentru colectare selectiva de deşeuri (dacă nu aveţi această posibilitate, creaţi din coşuri simple unele personalizate) explicând utilizarea fiecăruia.
	În final profesorul reaminteşte elevilor legătura dintre semnul universal al reciclării si cei 3 R pe care îi enumără.
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Povestea noastră, a clasei   - Întrebaţi elevii care sunt desenele lor preferate, dar povestea lor preferata? Care personaj din poveste, desen se potriveşte cel mai bine pentru cei trei RRR?
După corelarea personajelor preferate cu cei trei RRR, vom asocia cate un astfel de personaj pentru cele 4 tipuri de pubele pentru colectare selectiva (cele pentru plastic, sticla, metal, hârtie etc. cat si pentru gunoi menajer – care poate fi de exemplu, o vrăjitoare ). 
Formaţi 4 grupuri si puneţi copiii sa deseneze personajul respectiv, înconjurat de obiectele menajere corespunzătoare categoriei de selecţie stabilite. Apoi, realizaţi coltul de reciclare selectiva (în sala de curs sau în şcoală) cu pubelele necesare şi cu planşele colorate de copii. În acest mod, informaţiile vor rămâne mai bine fixate copiilor, aceştia fiind implicaţi în proces.
- Poveste tematică - 
Căsuţa lui CIP si DALE
A fost odată ca niciodată, că de n-ar fi nu s-ar povesti; au fost două veveriţe tare drăguţe. Ele erau prietene foarte bune, pe una o chema Cip, iar pe cealaltă o chema Dale.
Într-o zi, în timp ce ele se jucau de-a v-aţi ascunselea prin pădure, Cip a început să strige speriat:
- Vai s-au supărat copacii şi aruncă cu frunze după noi !
- Of, prostuţule, zise Dale, tu nu ştii că toamna frunzele se usucă şi cad jos?
- Şi noi cum ne vom juca?
- Păi, întâi ar trebui să culegem multe alune pe care să le punem în scorbură pentru la iarnă. Altfel la iarnă nu vom avea ce să mâncăm.
- Păi să mergem atunci, zise Cip.
Aşa că cei doi prieteni, Cip şi Dale şi-au părăsit scorbura, căsuţa lor, şi au pornit prin pădure să culeagă alune.
- Eu mă voi urca în alun, zise Dale, iar tu Cip vei prinde alunele pe care o să ţi le arunc eu.
Şi cum culegeau ei alune, s-a auzit un strigăt:
- Fugiţi, salvaţi-vă! striga bufniţa.
- Dar ce s-a întâmplat, de ce eşti aşa de speriată? o întrebă Dale.
- A venit sfârşitul lumii, fugiţi cât mai repede! Spuse bufniţa pierzându-se în zare.
- Hei Dale, zise Cip nu ne ajung alunele acestea? Mi s-a făcut frică, hai te rog să mergem acasă.
- Dar ce fricos te-ai mai făcut Cip! Bine dacă vrei tu mergem acasă.
Şi cele două veveriţe au pornit spre scorbura lor cu sacul plin de alune pentru iarnă. Şi tot mergeau ele, şi tot mergeau, dar numai nu ajungeau acasă.
- Dale, mie mi-e cam frică, se întunecă deja şi nici urmă de casa noastră.
- Taci Cip, eu cunosc foarte bine pădurea asta şi casa noastră ar trebui să fie aici.
- Bine, dar ne tot învârtim pe aici şi nu găsim decât butuci, nici urmă de stejarul în care era scorbura noastră.
- Uite-i pe iepuraşi, hai să-i întrebăm pe ei, poate ne ajută. Hei, iepuraşi, de ce plângeţi?
- Am rămas fără casă.
- Dar ce s-a întâmplat cu casa voastră?
- Păi, voi nu ştiţi? O mulţime de oameni răi au venit cu multe maşini şi au tăiat toată pădurea, iar căsuţele noastre le-au încărcat şi le-au dus cu maşinile lor mari.
- Şi căsuţa noastră? întrebă Cip.
- Cred că nici căsuţa voastră nu mai e.
- Dale, unde vom locui?
- Nu ştiu, să mergem să ne căutăm căsuţele.
Şi au tot mers veveriţele cu iepuraşii până s-au întâlnit cu nişte copii.
- De ce sunteţi aşa de triste, veveriţelor? Au întrebat copiii.
Veveriţele le-au povestit copiilor ce s-a întâmplat cu pădurea lor şi i-au rugat pe copii să le ajute.
- Ne puteţi ajuta să ne găsim căsuţele?
- Noi am văzut maşinile cu copaci că au mers la fabrica de acolo.
- Mulţumim, dragi copii. Să mergem după căsuţele noastre.
Când au ajuns în curtea fabricii, veveriţele au observat că maşinile erau goale.
- Unde sunt copacii? i-au întrebat ele pe şoferii maşinilor.
- Păi în acel depozit.
- Unde? Acolo este numai hârtie.
- Acolo au ajuns copacii voştri.
- Să urmărim aceste camioane în care se încarcă hârtia să vedem 
unde merg.
Şi veveriţele împreună cu iepuraşii au urmărit camioanele care au dus hârtia până a ajuns la librării, transformată în cărţi şi caiete. Apoi au urmărit nişte copii care după ce au cumpărat caiete au scris în ele şi apoi le-au aruncat la gunoi. Dezamăgite animalele i-au întrebat pe copii:
- Dar de câte caiete aveţi voi nevoie?
- De multe, au răspuns aceştia.
- Bine şi atunci de ce le aruncaţi la gunoi, voi nu ştiţi că ele sunt făcute din căsuţele noastre?
- Păi, ce să facem cu ele dacă sunt scrise?
- Şi ce nu pot fi refolosite?
- Ba da, a răspuns o fetiţă. Eu nu arunc niciodată hârtiile, ci le duc la coşul de reciclare selectiva pentru hârtii care sunt duse la un centru de colectare şi reciclare a hârtiei. Din aceste hârtii se pot face caiete noi.
- Atunci haideţi să adunăm toate deşeurile de hârtie pe care le găsim şi să le ducem la acest cos special amenajat sau la un centru de colectare a hârtiei, au spus ceilalţi copii.
Copiii au adunat hârtiile folosite şi le-au dus pentru a fi reciclate, adică transformate din nou în caiete, iar Cip şi Dale au fost fericiţi pentru că astfel au putut salva mai multe animale să-şi piardă casele.
- Copii, vă rugăm şi pe voi să nu aruncaţi hârtiile la coşul de gunoi menajer, ci să le duceţi la coşurile de reciclare selectiva sau la centrele de colectare a hârtiei din oraşul vostru. Astfel ne veţi ajuta pe noi şi pe celelalte animale să ne păstrăm copacii, care sunt căsuţele noastre.
- Deci, nu uitaţi mesajul nostru : SALVAŢI PĂDURILE !!!

Sugestie: după susţinerea acestui laborator de teorie educaţional, este indicat sa se continue cu un laborator de creaţie din materiale reciclabile! 

Cadrele didactice care implementează laboratorul Ore colorate… verde! pot transmite fotografii la adresa de mail administrativ@green-and-wild.ro pentru a fi promovaţi pe site-ul asociaţiei, ca un bun exemplu de care daţi dovadă, pentru comunitate! 

Va doresc un laborator cat mai plăcut şi reuşit!
 Raluca Gheorgheş,
Preşedinte Green&Wild

[endnoteRef:1] [1:  Pentru preluarea acestui articol, va rugam specificaţi sursa: Asociaţia Green & Wild!
 Busola în activitatea educativa, Editura University Press – Târgu-Mureş, 2007 
 http://www.imparte.ro/ 
http://www.didactic.ro/ .
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